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Costin :Feneşan, IZVOARE DE DEMOGRAFIE ISTORICĂ. Voi. I. Secolul al 
XVIII-lea. TRANSILVANIA. Direcţia Generală a Arhivelor Statului din Republica 
Socialistă România, Bucureşti, 1986, 434 p. + 9 anexe. 

S-a făcut remarca îndreptăţită că în 
ultimii ani demografia istori:::ă a rea
lizat progrese considerabile, devenind 
o disciplină „de vîrf" a istoriei şi de
mografiei. In accepţia sa modernă, de
mografia istorică datează de 3-4 de
cenii, aşa cum a fost definită de L. 
Henry, J. Dupâquier, T. Hol!ingsworth 
'Şi alţii. Lăsînd la o parte discuţia pri
vind obie:::tul şi specificul metodelor 
sale, diferenţa dintre demografia is
torică şi istoria populaţiei 1, un lucru 
este sigur în ceea ce priveşte geneza 
acestei discipline în noua sa formă : 
rolul decisiv pe care l-a jucat arhi
vistica. De altfel, lucrarea clasică a 
demografiei istorice 2, ca metodologie 
şi problematică, se datorează unui de
mograf, statistician şi istoric, Louis 
Henry, şi unui istori::: arhivist, M. Flr!u
ry, şi este consacrată metodelor de 
prelucrare a informaţiilor cuprinse în 
registrele parohiale şi de valorific,irc 
a acestora. Dacă acceptăm una din 
definiţiile date demografiei istorice rn 
,,studiu al populaţiilor vechi şi în spe
cial al acelora pentru care nu dispu
nem de date statistice în formele mo
derne" (R. Pressat, 1979) sau „denio 
grafia istorică se ocupă de popu'.aţii'e 
din tre:::ut pentru care dispunem ele 
izvoare scrise" (L. Henry, 1981), ajU'l
gem curînd să circumscriem domeniul 
demografiei istori:::e la înregistrări p:-e
statistice de tipul conscripţiei, în di
feritele sale forme, precursoarea re
censămîntul populaţiei, şi la registre
le de stare civilă, de tipul registre!or 
confesionale. Or, dacă despuierea con
scripţiilor ne dă informaţii despre nu
mărul şi structurile populaţiei {demo
grafi:::e, etnice, sociale, economice, pro
fesionale etc.), exploatarea registre'.or 
confesionale, prin prelucrarea adecvată 

1 Vl. Trebici, Demografie şi istorie : 
spre o nouă sinteză ?, în ,.Revista de 
istorie", tomul 37, Nr. 5, 1984, p. 417-
421. 

~ M. Fleury, L. Henry, Des registre.~ 
paroissiaux d l'histoire de la popu
lation; Manuel de depoutllement et 
d'explottatlon de l'etat dvtl anclen, 
I.N.E.D„ 1958 (reeditări 1965 şi 1976). 

a informaţiilor privind naşterile, de
cesele şi căsătoriile, ne furnizează ele-
mente pentru cunoaşterea mişcării na
turale a populaţiei. Cele două modali
tăţi se completează, pe baza lor se pot. 
întocmi serii cronologice a:e numărului: 
populaţiei şi dinamicii demografice. 
făcînd posibil dezideratul istoriei popu
laţiei şi, mai departe, al istoriei s'.lci
ale, economice et::., dar care nu este
cu putinţă fără istoria populaţiei. Obt
ecţia întilnită uneori în literatura <le 
specialitate că termenul de „demografie
istorică" ar trebui înlocuit cu :::el de 
„istorie demografică", analog cu cel 
de istorie socială sau economică, sau~ 
mai simplu, de „istorie a populaţiei'' 3, 

justificată în sine, are nevoie de o ex
plicaţie : înainte de a se fa::e o istorie· 
a populaţiei, este necesară reconstitui
rea datelor privind numărul populaţiei 
şi fenomenele demografice. Abia ap0i 
se poate studia rolul populaţiei ca· 
factor determinant al societăţii şi in
fluenţa factorilor sociali, economici,. 
culturali asupra populaţiei, în cadrul 
cunoscutei sintagme „populaţie - ,:o
cietate" sau, cu un termen modern 
,,populaţie-dezvoltare". Desigur, popu-
laţia a fost prezentă întotdeauna în 
studiile istoricilor, mai mult sau m3i 
puţin expli::it ; abia însă pe baza ac,i-
ziţiilor demografiei istorice se va pu
tea întocmi o istorie a populaţiei şi 
se va acoperi integral dezideratul „de-• 
mografia - dimensiune a istoriei". 
Pentru aceasta identificarea si va!o
rifi:::area izvoarelor demografiei bto
rice au o importanţă considrabi!ă, iar· 
rolul istoricului arhivist, dotat cu mij
loacele analizei demografice, este ho
tărîtor, chiar dacă munca sa, migăloa5ă 
şi răbdătoare, este doar aceea de a 
pregăti - după expresia lui J .Dupâ.., 
quier ~ - ,,cărămizi" pentru marea 
construcţie a istoriei populaţiei. 

3 Alain Girard, L'homme et le nom-
bre des hommes, Presses Universit.1.i-
res de France, Paris, 1984, p. 45 şi 55. 

4 J. Dupâquier, Htstoire et Demogra
phie, tn: Hommq.ge d Louis Henry, 
!n „PoptilaUoa". 32--e annee, 11eptembr~ 
1911. 
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Consideraţiile de mai sus . mi s-au 
părut necesare drept cadru introduc
-tiv la aprecierea volumului recenţ ap.''i.
rut şi datorat istoricului dr. C:ostm -~e
neşan, nume bine cunoscut 1stor1c1.or 
si demografilor. 
' Cîteva cuvinte despre conţinutul căr
-ţii şi alcătuirea ei. Un studiu i?-tr?
ductiv al autorului - asupra carma 
-vom reveni dată fiind va:oarea sa ·
:prefaţează o cu:egere de. 28 doc~m'.!n
te şi 12 tabele (în anexa), refentoar_e 
la Transilvania, între anii 1703-178a. 
·Pentru a preveni eventualele nedume·· 
riri, autorul explică opţiunea sa, pre
.cum şi criteriile adoptate. 

Transilvania dispune de un număr 
mare de conscripţii fiscale, militare şi 
,confesionale efe::tuate în secolul :J 1 
XVIII-lea. Documentele referitoare la 
.aceste conscripţii se găses:: în arhivele 
diferitelor oraşe din Transilvania. con
·stituind o sursă insuficient valorific:ită. 
Documentele cuprind, în mare măsură. 
'indicaţii oficiale ::u privire la efectua
rea conscripţiilor şi sînt importante 
-sub raport metodologic, deoare::e cali
tatea datelor centralizate, fiabi'.itate.1 
lor statistlică, depind de calitatea în
registrării, de cuprinderea populaţiei, 
,de perioade de timp etc., condiţii bine 
cunoscute statisticienilor. Cit prive~t~ 
tabelele, autorul a optat pentru c~:,• 
;ale căror date ridică mai puţine ot.>iec
•ecţii şi care sînt semnificative din 
punct de vedere etnic. Modul în :are 
•editorul volumului a ales documentele 
·şi tabelele, dintr-o masă mare de in
formaţii, este judicios ; în realitate, 
·s-a obţinut un „eşantion" care este 
„reprezentativ" pentru Transilvania 
-se::olu!ui al XVIII-iea. 

Pentru unele conscripţii se dau nu-
1nai elementele metodologice ; pentru 
altele se furnizează şi informaţii nume
-rice. Conscripţia din 1703 ne este cu
noscută numai ca proiect de in,tru::
ţiune, în care se găsesc o serie . d~ 
-elemente ::e vor fi dezvoltate cu prile
jul altor conscripţii. Pentru istoricul 
-statisticii ele prezintă mult interes. Să 
nu uităm că secolul al XVIII-iea e.;tc, 
în spaţiul germanic, anul de afirmare 
a aşa-numitei statistici descriptive 
•(Achenwall, de pildă) ; ~aritmeti.ca 
politică", apărută în Anglia. în cea 
de-a doua jumătate a se::olului al 
XVII-iea (W. Petty, J. Graunt), se va 
răspindi mult mai tîrziu în r:u.-oµa. 
Şi totuşi, conscripţiile din Transi!v<J.
nia vădesc o „propensiune" foarte pu
ternică pentru elementul dfric. Din 
conscripţiile 1713-1714, l 721-l n3, 
1733, 1747-1748, 1760-1762, 1766-
1767 şi 1784-1786, o valoare deosebită 
prezintă conscripţia confesională din 

1733, iniţiată de episcopul Ioan In'.:>
chentie Micu, din care rezul~ că dm 
cele 2078 localităţi re::enzate m p~n
cipatul Transilvaniei, 1141 erau locu1ţe 
numai de români, 795 aveau populaţie 
mixtă iar în cazul altor 142 nu a fo•;t 
indica'tă în mod expres apartenenţa 
etni::ă a populaţiei. Interesant_ este, de 
asemenea că alături de familie s-au 
înregistrat nominal persoane'.e şi, în 
general, programul de înregistrar~ ?J'.1 
îmbogăţit treptat cu noi cara::tensti~1. 
Cea mai amplă conscripţie este cea din 
1784-1785 căreia autorul - pe drept 
cuvînt - 'ii recunoaşte ::aracteristicile 
uui recensămînt modern al populaţiei, 
aşa cum pentru Ţara Românească a5':!
menea caracteristici sînt recunoscute 
recensămîntului din 1838 (I. Donat ':'i 
G. Retegan). Remarcabil este faptul că 
la a::eastă conscripţie au fost folosite 
foi individuale ale familiei ; de ase
menea, s-a proiectat ca pe baza ~u!
tatelor conscripţiei să se instituie un 
registru al populaţiei, idee nouă în i5-
toria recensămintelor populaţiei. Atit 
pentru cons::ripţia din 1784-1786, cit 
şi pentru registrul proiectat de popu
laţie dispunem şi de instrucţiuni in 
limba română, reproduse în volumul 
de faţă cu toată rigoarea, corectindu-se. 
pe alocuri, textul publicat de L. Mnl
dovan în 1966. Filologii se vor apleca 
cu mult interes aşupra acestor texte 
în limba română ; statisti::ianul şi 
demograful vor reţine încercările de 
adaptare a unor termeni tehni::i. A-,;:i, 
de pildă, se cunoştea că termenul de 
„populaţie" s-a folosit pentru prima 
dată în 1811, de către Alexandru Ip
silanti, sub forma de „population ". Or. 
în instru::ţiunile în limba română 
(1784), întilnim expresia „populaţiiE '·, 
deci anterior datei de 1811. E,;te de 
cea mai mare utilitate publicarea da
telor centralizate a!e recensămîntuluî 
din 1784-1786 (Tab. XII); pe această 
bază, după un examen critic, se ,.-nr 
putea face studii istorice şi demogra
fice pertinente. 

Studiul introductiv al lui C. Fene
şan poate servi ca model pent,·u ori::e 
editor de izvoare de demografu:- isto· 
rica : spirit critic, muncă şi cmnpc
tenţă de benedictin, acribie filo!ogică, 
cărora li se adaugă pasiunea pentru 
punerea în evidenţă, în mod oi:JJecLiv. 
a informaţiilor privind prezenţa rr,"!flâ
nilor în Transilvania. Reproducem, în 
acest sens, concluzia studiului intr o
ductiv : "Analiza comparativă, ::omp'.e
xă şi obiectivă, a izvoare'.or de d,~
mografie istorică a Transilvaniei din 
vea::ul al XVIII-iea a demonstrat ~i 
va demonstra oricînd o realitate de ne• 
tăgăduit: în tot cursul nsecolu!ui lu-
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minilor" ţara românească din interio
rul arcului carpatic a fost locuită, in 
proporţie de. aproape două treimi, de 
românir popuXaţia din vechime şi din
,totdeauna. a acestui pămîht" (p. 17). 
Volumul pus la dispoziţia cercetători
lor - despre care editorul afirmă jus
tificat că este „primul de acest gen din 
istoriografia română" (p. 5) - însearn
nă un ajutor nepreţuit pentru studiile 
de demografie istorică. Intrucit este 

RECENZU ŞI PREZENTARa 

vorba de primul volum, ne exprimăm, 
convingerea că el va fi urmat si de
a1teie, prin osîrdia aceluiaşi editor că
ruia i se cuvine să-i exprimăn întreaga. 
noastră gratitudine, şi va stimula· şi- pe
alţi cercetători pasionaţi să ne dea acel 
.,corpus" de izvoare de demografie is
torică indispensabil pentru istoria. 
populaţiei României. 

VLADIMIR TREBICf 

Direcţia 'Generală a Arhivelor Statului din R. S. România, POPORUL ROMAN ŞI: 
LUPTA_ DE ELIBERARE A POPOARELOR DIN BALCANI (Ediţie î_ntocmită tle: 
Ioana.· Burlacu, Radu Constantinescu, Maria Dogaru, Olimpia Guţu, Vasile Matei,. 
Ioana Alexandra Negreanu, Gheorghe Radu, Mircea Spiridoneanu, Natalia Tran-
dafirescu), Bucureşti, 1986, 661 p. 

Recent, sub egida şi· auspicii:c Di
recţiei Generale a Arhivelor statului, 
a văzut lumina tiparului un volum 
care, sîntem convinşi, va fi primit r,11 
îndreptăţit interes nu numai de cercu
rile de specialitate din ţară şi de peste 
hotare, ci. deopotrivă, de toţi· cei dor
nici" să cunoască mai aprofundat, ru 
nuanţările cuvenite, istoria atît de zbu
ciumată a popoarelor din Balcani. A
cest interes este cu atît mai îndrep
tăţit; cu cit istoria ultimului mEeniu 
a popoarelor balcanice constituie în
tr-o aniimi,tă măsură istoria legături'.or 
neîntrerupte dintre ele, în dorinţa ro
mună de afirmare a individualitătii 
lor, de împlinire a idealului de libe·:-
tate şi neatîrnare naţională. Continu
înd în aces~ împrejurări o preocupare 
mai veche a istoriografiei române, ilus
trată cu atita strălucire de Nicolae 
Iorga, volumul apărut nu de m•Jlt 
vine să întregească în chip fericit" nu 
numai ·imaginea contribuţiei ·româneşti 
la -evoluţia generală a popo·arelor din 
Balcani, ci şi să afirme o dată m.1i 
mult vocaţia de pace şi colabora:·e a 
românilor prin pilde dintre cele mai 
alese. Intr-adevăr, - aşa cum 1·eie:;e 
în chip pregnant din documentele cu
prinse tn volum - Ţările Române din 
timpul evului de mijloc, iar mai apoi 
România modernă, au constituit atît 
un loc de refugiu pentru fraţii opn
maţi de la sudul Dunării şi de mai 
departe, cît şi deopotrivă, pămîntul fă
găduinţei, de unde, sub ocrotirea p:i
nă de înţelegere şi cu sprijinul gene
ros al românilor, s-au născut planuri 
şi au pornit fapte contribuind fiec:.1re 
în parte şi toate împreună la împli
nirea dorinţei şi voinţei de libertate 
naţională şi socială a popoarelor rlin 
Balcani. In acelaşi ,timp, documentele 
înmănunchiate în volum scot din nou 
în evidenţă însemnătatea relaţiilor in--

terbalcanice - chiar şi atunci cînd' 
acestea sînt dominate de imperative;_e· 
luptei de eliberare naţional~politică -
pentru îmbogăţirea reciprocă a · patri-
moniului spiritual şi material pe calea
progresului istoric. De aceea se cuvine
subliniat .cu a.tît mai mult faptul că. 
aportul r0mânilor la cipera de prop,1-
şire a popoare'.or din Balcani a f::Jst. 
posibil îri mare măsură numai datorită 
păstrării neîntrerupte - ca singu, 
popor din tot sud-estul european -- a 
unei organizări politice şi de stat dll
tonome, în pofida încercărilor repe
tate de stţprimare. 

Din marele număr de izvoare - mai• 
puţine pentru veacurile de început, 5po
rind însă neîncetat şi devenind tot mar 
variate pe măsura apropierii de ej)oca 
modernă - editorii au optat pentru, 
250 de piese, ilustrînd perioada cu
prinsă între anul 1369 şi izbucnir,~a
primului război mondial (1914). Fie că: 
au mai fost editate (în cazul documen-
telor pînă la 1832), fie că văd acum 
pentru prima oară lumina tiparului' 
(cum este :::azul majorităţii documen
telor· din epoca modernă) ori reprezin
tă ştiri de presă (multe intrate pentrll' 
priina dată în circuitul ştiinţific), aso
cierea acestor izvoare într-un anumit. 
context îngăduie înţelegerea lor din
tr-un unghi de vedere altul decît cel' 
obişnuit. Pentru realizarea acestui vo-
lum · cu un caracter mai deosebit, eJi• 
torii au procedat - pe lingă selecţia. 
critică şi riguroasă în ediţiile de iz
voare şi colecţiile de presă - la o in
vestigare minuţioasă, dar cu atît mai· 
bogată în rezultate, în fondurile şi co
lecţiile de documente păstrate la Ar
hivele Statului Bucureşti (Casa regală.
Ministerul de Interne, Ministerul Cul
telor şi Instrucţiunii Publi:::e, Colecţia. 
de microfilme etc.), la arhivele din 
Brăila, Galaţi şi Giurgiu ori în colec-
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ţiile Academiei Republicii So:::ialiste 
România. Se mai cuvine evidenţi.it 
faptul că editorii s-au văzut confrun
taţi adeseori cu dificultatea decur«jnd 
din pluralitatea limbilor în care <1U 
,fost redactate documentele (latină, 
·greacă, slavonă, franceză, engleză, ger
mană, bulgară, italiană), sarcină de 
împlinirea căreia s-au achitat însă ru 
prisosinţă, iar a:::easta cu atît mai mult, 
cu cît documentele sînt publicate -
acolo unde e cazul - în versiunea i•>:· 
originală, însoţită de traducerea în . 
limba română. 

Problematica reflectată de documen
tele cuprinse în volum, variată încă 
de la început, sporeşte pe măsură ce 
ia amploare procesul de deşteptare a 
conştiinţei naţionale moderne la po
poarele din Balcani. Astfel, izvoar~le 
tlin secolele XIV-XVIII privesc mai 
-cu seamă următoarele aspecte : pro
tejarea populaţiei de la sudul Dună-ii 
de către unii domni români (Mircea 
cel Bătrîn, Vlad Dracul, Mihai Vitea-
2Ul) sau aşezarea sistematică de bul
gari şi sîrbi în unele părţi din Ţar::i 
Românească (vezi în acest seris şi pri-
vilegiile acordate de Constantin Şer
ban, Antonie Vodă din Popeşti şi Con
stantin Brâncoveanu, în cursul se::o
lului al XVII-iea) ; înzestrarea ma:e
rială şi sprijinirea financiară a mănăs
tirilor athonite ori a celor din Serbh 
de o seamă de domni români sau sp1·i
· jinul a:::ordat dezvoltării spirituale a 
popoarelor din Balcani prin produs,?le 
tiparniţelor din Ţara Românească şi 
Moldova (Matei Basarab, Vasile Lupu, 
-Constantin Brâncoveanu) ; planuri ale 
unor coaliţii militaro-politice urmărind 
şi e:iberarea popoarelor sud-dunărene 
de sub jugul străin (Ştefan cel Mare, 
Petru Cercel, Vasile Lupu, Matei Bas~
rab, Mihnea al Iii-lea) sau sprijinul 
dat în cursul secolului al XVIII-iea de 
unii domni români (Constantin Ma
vrocordat, Constantin Moruzi) dezvoltă
rii unor şcoli. din Ela da. 
Odată cu prima jumătate a secol:i

lui al XIX-iea documentele cuprinse 
în volum ilustrează o multitudine de 
aspecte, dintre care ne mărginim să 
atragem atenţia, în cazul Bulgariei, 
asupra următoarelor : tipărirea în Ţa
ra Românească, la 1828, a unui abe
cedar în limba bulgară ; privilegiile 
acordate bulgarilor stabiliţi în Moldova 
(1830) şi Ţara Românească (1832) i::ir 
mai apoi în Principatele Unite (1861) : 
sprijinul acordat de statul român la 
înfiinţarea de şcoli cu limba de pr-?
dare bulgară, precum şi la publicarea 
gazetelor bulgăreşti „Albina Bulgară" 
(1863), .,Viitorul" (1863-1864), .,Apără
-torul" (1864), sau cu ocazia înfiinţăr"ii 
„Comitetului revoluţionar al tine:-i!Clr 

bulgari" (1863) ori a Comitetuiui se
cret bulgaro-român" (1866), vizînd cllt-· 
berarea de sub suzeranitatea otomai1ă ; 
sprijinirea diplomatică şi factică a in
surecţiei naţionale bulgare din J.876. 

In ceea ce priveşte sprijinal acordat 
de români luptei de eliberare a pop,.J
rului albanez, amintim următoarele as
pecte reflectate de documentele publi
cate în volum : tipărirea în Ţara Ro
mânească a primului abecedar în lim
ba albaneză (1845) ; sprijinul dat în
fiinţării şi activităţii ulterioare a so
cietăţilor albaneze „Drita" (1885) !;oi 
,.Başkimi" (1906). Documentele din pre
zentul volum ilustrează şi unele aspec
te ale relaţiilor de colaborare româno
sîrbă în lupta pentru dobîndirea de
plină a independenţei : amplificarea 
raporturilor diplomatice amicale după 
1841 ; transporturi de arme din Româ
nia spre Serbia (1862) ; încheierea tra
tatului de alianţă româno-sîrb (1868) ; 
sprijinirea luptei armate a Serbiei îm
potriva Imperiului otoman (187ii-1876l. 
De acelaşi interes s-a bu:::urat din par
tea românilor şi lupta de eliberare na
ţională a Greciei, dovadă fiind docu
mentele care atestă sprijinul dat de 
guvernul român „Asociaţiei Centrale 
Filantropice" (1866), precum şi unor 
societăţi culturale cu vădit scop politic. 

O semnificaţie aparte se cuvine aco:·
clată iniţiativelor româneşti menit,, să 
contribuie la lupta de eliberare deplină 
a popoarelor din Balcani, luare de po
ziţie ilustrată aşa cum se cuvenea şi 
prin unele documente din prezentul 
volum : înfiinţarea "Ligii Balcanice" 
(1909), a „Ligii balcanice din Româ
nia" (1913) şi a „Institutului de studii 
sud-est europene" (în 1913, din iniţia
tiva lui N. Iorga şi G. Murgoci), t-,ate 
urmărind o mai bună cunoaştere -eci
procă şi colaborarea intre popoare le
gate printr-o îndelungată comanitate 
de tradiţii şi aspiraţii. 

Fireşte, aceste cîteva rinduri sînt de
parte de a fi putut cuprinde bogăţia 
de fapte şi semnificaţii oferită de do
cumentele reunite în volum. Toată 
această problematică este însă înfă
ţişată pe larg, cu o argumentaţie isto
rică solidă, în introducerea substanţiali 
la volum (p. 3-47) datorată lui Nico
lae Ciachir. Deosebit de binevenită :,o
cotim anexarea, la finele volumului 
a unei bibliografii cuprinzlnd cele 
mai însemnate contribuţii ale is
tortlografilor din ţările balcanice 
(p. 643-660), a unei bibliografii selec
tive cu privire la problemele abordate 
de documentele acestui vofum. Un in
dice consistent (p. 618-642) vine să în
tregească în chip necesar această re;i.
lizare lăudabilă a Arhivelor româneşti. 
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